



2019年11月，深圳大学国际合唱团参加“魅力广东 助我圆梦”在粤外国留学生交流活动，演唱《我爱你中国》。
申文燮供图

深圳大学有个国际合唱团

用音乐交流文化 用真心拥抱中国

骆香茹 王 笙

“是谁轻轻掀开一片朝阳，整个赛场散落美的光；是谁悄悄洒下晶莹冰雪，世界拥抱纯洁的力量……”日前，由深圳大学国际合唱团团长申文燮作曲、张浩森作词，深圳大学国际合唱团团员和留学中国“云”合唱团成员一起演唱、制作的歌曲《冰雪之望》获得第四届“丝路青年梦想汇”音乐组比赛一等奖，这个合唱团也走进了更多人的视野。

深圳大学国际合唱团团长申文燮目前在深圳大学中国经济特区研究中心攻读理论经济学博士学位，他与中国的缘分早在10年前就结下了。2010年，申文燮随家人从韩国来到中国留学，从对中文一窍不通到流利地唱起中文歌，他只用了3个月。

传递音乐的力量 “音乐面前，我们都是一家”

2016年3月，从小就喜欢音乐的申文燮在深圳大学音乐厅观看了一场来自美国耶鲁大学的男声清唱团的演出，其中一幕幕令他念念不忘，“他们的成员是世界各地的留学生，肤色、民族、语言、文化等很多方面都不同，完成了那么高水准的音乐会，这给我留下了非常深刻的印象，也让我萌发了创办国际合唱团的念头”。

2016年秋，申文燮在学校的支持下创办了深圳大学国际合唱团。“与来自世界各地的成员一起聊音乐、一起唱歌、一起录制作品是我开心的事。在音乐面前，不管是什么国籍、什么信仰，我们都是一家。”申文燮说。

据介绍，深圳大学国际合唱团自成立以来，发布了不少作品，包括《你的答案》《让世界充满爱》《朋友》《不忘初心》《国家》《冰雪之望》等，每一个作品、每一场演出，都记录了合唱团成员的成长印记和心路历程。

创办近5年来，合唱团曾获第二届“丝路青年梦想汇”音乐组二等奖、2019“魅力广东 助我圆梦”在粤外国留学生交流活动二等奖等奖项。

值得一提的是，疫情期间，“云合唱”成为国际合唱团成员彼此之间交流的纽带，申文燮在其中起到了重要作用。他带着大家录制了《不忘初心》《冰雪之望》等作品，从前期编曲、发放乐谱、联系团员进行录制，到后期进行编辑、剪辑，申文燮全程参与。

合唱团秒变“中文培训班” “合唱团帮我提高了中文水平”

来自世界各地的在华留学生因为音乐汇聚到一起。在他们看来，音乐不仅能够帮助合唱团的成员学习中文，还给予他们勇气。来自印度尼西亚的洪发辉说：“因为我从小到都在中国生活，所以我的中文发音没什么大问题。我们合唱团的其他外国团员很认真地在通过合唱学习中文，每张谱子都写满了汉语拼音，他们付出了很多努力。”

“参加合唱团的机会帮助我提高了中文水平，一些合唱团成员已经在中国待了几年，所以他们的中文水平比较好，这对我来说是一种动力。”来自墨西哥的成涵（Frank）说，“很久以前，我就听说中国发展很快，也想亲自到中国看看。现在，我在中国学习中文已经两年了，这段学习经历让我开阔了视野，不仅增加了我对中国的了解，也增加了我对世界的了解。”

来自韩国的吴雅琳目前在深圳大学国际交流学院读汉语言文学专业，“因为想交到更多的朋友，所以我加入了合唱团。我相信音乐的力量，它可以跨越种族与语言，使世界产生紧密的联系”。谈到合唱作品，吴雅琳表示，在录制过程

中，与来自世界各国的成员进行交流，互相学习各国文化，自己感到非常充实。“我希望通过学习中文，对中国有更深入的了解，也希望为中韩友好交流贡献一份力量。”

疫情期间“云合唱”联系彼此 “隔得很远，因音乐聚在一起”

合唱团成员谢丝燕是一名来自马来西亚的华裔，从小生长在中文环境里的她在家和妈妈、妹妹用汉语普通话交流，和爸爸交流则用福建方言。因此，对她来说，到深圳大学留学几乎不存在语言上的障碍。

“因为我是华裔，到了中国有一种亲切感。中国有不同的方言，每个地方有不同的美食，这让我觉得很神奇。因为疫情，我有1年多时间没办法去中国，现在非常想念中国菜。”谢丝燕说，“我对中国的另外一个印象就是生活方便，比如买东西可以扫码支付，真的是带着一部手机就能走天下。”

谢丝燕从小时候就与音乐结缘：4岁学钢琴，6岁学唱歌，中学时学习扬琴和打击乐，一直伴着乐谱成长的她选择了音乐学作为大学的专业，大一刚入学就加入了深圳大学国际合唱团。可以预见的是，今后的她将会继续沉浸在音乐之中。

“疫情期间看到、听到完整作品的呈现时，心里觉得非常感动。”谢丝燕说，“虽然在地理距离上大家隔得很远，但因音乐聚在一起。”

受新冠肺炎疫情影响，合唱团的团员们分散在世界各地，包括中国、韩国、马来西亚、泰国、哈萨克斯坦、墨西哥等地。虽然无法在线下见面，但大家使用手机、相机等设备，自行录制演唱视频，再通过剪辑，组成一个完整的音乐视频。

“大家对合唱的印象是成员们按照女高、女中、男高、男低的声部排好，前面有个指挥，旁边有钢琴伴奏。但因为疫情，我们在不同的地方，没办法按照传统的合唱团形式去呈现。团长把谱子分给大家，我们在不同的国家录制自己需要演唱的部分，想象不出整首歌和了这么多人的声音之后的感觉。”谢丝燕回忆说，“所以当团长把完整作品发出来时，我有一种莫名的感动。”

合唱团成员成涵对此也深表赞同：“疫情期间，对每个人来说都是艰难的时刻，但能够通过互联网与合唱团保持联系并进行排练则非常鼓舞人心。我们的作品——《你的答案》非常有意义，为因疫情而受苦的人们带去了希望。”

“新冠肺炎疫情期间，中国积极援助其他国家抗击疫情，正如歌词里所唱的‘黎明的那道光会越过黑暗，打破一切恐惧我能找到答案……’”来自泰国的黄伟豪说。

今年1月，深圳大学国际合唱团发布了合唱作品——《朋友》。这是合唱团自新冠疫情以来首次线下录制的合唱作品。“在《朋友》的录制过程中，部分团员重返校园聚在一起，这让我们又找回了当时那种熟悉的感觉。”黄伟豪说。



合唱团成员吴雅琳在录制音乐作品。



合唱团成员成涵（左）、洪发辉在录制音乐作品MV。



合唱团成员黄伟豪近照。



合唱团成员谢丝燕在录制音乐作品。

乔桂霞： 十二年 一件事

于 荷



乔桂霞（后右一）和学生在一起展示手工作品。
教育部中外语言交流合作中心供图

从2009年至今，乔桂霞进入国际中文教育领域已逾12年。从英国到意大利，她见证了当地中文教学的蓬勃发展。“讲好中国故事，传播中华文化，就是我一直在做的事。”乔桂霞说。

追逐心中梦想 成为国际中文教师

对北京市第五十七中学教师乔桂霞而言，2009年是特殊的一年。这一年，她通过选拔培训，从一名中学教师变成了一名国际中文教师，这也一直是乔桂霞的梦想。

“我在国内教英文多年，总有一个梦想，就是有一天能站在异国他乡的讲台上，教外国学生学习中文。”乔桂霞说。

2008年，乔桂霞终于等到了这样一个机会——她所在的中学发布了招募国际中文教师的消息。得知这一消息，乔桂霞马上报了名。经过学校推荐和严格的考核，乔桂霞顺利通过考试，从此开始了作为一名国际中文教师的逐梦之旅。

在英国任教5年 让中文成为沟通桥梁

2009年12月，乔桂霞到英国伦敦圣玛丽女子语言学校任教。因为语言流利、教学经验丰富，她很快便适应了当地的中文教学工作。1年后，乔桂霞更是把中文课堂由一所学校拓展到9所学校。

在乔桂霞的课堂上，能见到不同年龄、不同肤色、不同国籍的学生，他们中既有从小学二年级到高中二年级的学生，也有已经工作的成年人，还有来自当地社区的居民。在这里，中文是他们共同学习的语言，也是他们彼此沟通的桥梁。

谈到如何让当地学生爱上中文，乔桂霞说：“抓住学生的特点非常重要。教授英国学生时，要让他们觉得中文有趣而且不难，这样再开展教学就会容易一些。”

除了中文教学外，为了让中国学生更全面了解中国，她还将在中国的民族舞蹈和民族乐器带到学校，在课后的中文俱乐部中让学生感受中华文化的多元魅力。

工作虽然辛苦，但传播中华文化的使命感和收获友谊的荣誉感，让乔桂霞一直满怀激情，毫不懈怠。她出色的工作得到了英国校方和学生们的充分肯定。

英国媒体曾到学校采访和录制了乔桂霞的多节中文课。

有学生说：“乔老师的中文课非常有趣，她会将文化内容和中文教学相结合，还会和我们一起动手做手工边进行教学，这种沉浸式的教学方式，让我的中文水平有了明显提升。”

在意大利任教7年 让更多人爱上中文

2015年，乔桂霞转到意大利任教，主要负责意大利里贾纳高中的中文教学。她发现，意大利学生与英国学生的特点不同，他们更希望通过学习中文展示自己的与众不同，因此每堂课必须让学生们有成就感。

于是，乔桂霞根据当地学生的特点，对课堂教学方法进行了创新。开课一段时间后，乔桂霞的中文课在学生和家长中收获了良好的口碑，越来越多的学生前来报名学习中文。有学生说：“在乔老师的课堂上，我的中文水平提升很快。在学习中文的同时，我对中华文化也更感兴趣了。”

2016年，乔桂霞每周教授的学生人数超过300人，学习中文已成为当地的一种潮流。同年9月，中文课还被当地一所高中纳入必修课。“看到中文在这里有如此大的影响力，作为一名国际中文教师，我非常欣慰。”乔桂霞如是说。

戈里齐亚但丁高中校长曾表示：“通过乔老师，我们的学生可以学习中文，了解中华文化。中意之间的地理距离虽然遥远，但在中文课堂上开展的各种丰富活动，让我们近距离感受到了中华文化的魅力。两国师生的交流互动，也增进了我们的友谊。”



四季歌

戴婷婷（15岁）

我心中有一首四季歌，来和我一起听听吧。

春天给我们带来了欢快歌唱的小鸟和快乐起舞的蝴蝶，也给我们带来了五颜六色的鲜花和各种昆虫，还给我们带来了舒适的气候和迷人的风景。

夏天给我们带来了十分茂盛的植物，还给我们带来了可以游泳、吃冰淇淋的快乐感受。

秋天给我们带来了随风飘落的黄叶，也给我们带来了成熟的庄稼，还给我们带来了丰硕香甜的果实。

冬天给我们带来了像洁白棉被一样覆盖在大地上的雪，也给我们带来了打雪仗、堆雪人的小朋友们的欢声笑语，还给我们带来了独一无二的中国传统节日——春节。

我爱一年当中的每一个季节！

（寄自西班牙）

